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ФОРМУВАННЯ ЗДОРОВ’ЯЗБЕРЕЖУВАЛЬНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

УЧНІВ ЗАСОБАМИ ДОСЛІДНИЦЬКО-КРАЄЗНАВЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Анотація. У статті розкрито проблему формування 

здоров’язбережувальної компетентності учнів засобами дослідницько-

краєзнавчої діяльності в умовах сучасного освітнього процесу. Обґрунтовано 
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актуальність поєднання краєзнавчої роботи з практиками збереження та 

зміцнення здоров’я школярів. Визначено сутність здоров’язбережувальної 

компетентності як інтегрованої якості особистості, що охоплює знання, 

уміння, навички та ціннісні орієнтації, спрямовані на ведення здорового 

способу життя. Наведено приклади основних форм і методів організації 

краєзнавчих досліджень: екскурсій, туристичних походів, польових 

дослідженнь. 

Ключові слова: здоров’язбережувальна компетентність, учні, 

дослідницько-краєзнавча діяльність, здоровий спосіб життя, краєзнавство, 

освітній процес, екологічна культура, формування компетентностей. 

 

Сучасна система освіти України спрямована не лише на формування знань, 

умінь і навичок учнів, а й на розвиток особистості школяра, здатної дбати про 

власне здоров’я та безпеку. Одним із пріоритетних завдань Нової української 

школи є формування здоров’язбережувальної компетентності як важливої 

складової гармонійного розвитку дитини. 

В умовах зростання рівня психоемоційного навантаження, малорухливого 

способу життя та погіршення екологічної ситуації особливого значення набуває 

пошук ефективних форм і методів зміцнення здоров’я учнів. Одним із дієвих 

засобів реалізації цього завдання є дослідницько-краєзнавча діяльність, яка 

поєднує пізнавальну активність, фізичний розвиток, екологічне виховання та 

практичну діяльність школярів. 

Проблема формування здоров’язбережувальної компетентності знайшла 

відображення у працях сучасних педагогів і психологів. Дослідники 

наголошують на необхідності створення здоров’язбережувального освітнього 

середовища та впровадження інноваційних педагогічних технологій. Значну 

увагу науковці приділяють туристсько-краєзнавчій діяльності як засобу 

фізичного, морального та патріотичного виховання учнів [1, с.7]. 
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Водночас питання використання дослідницько-краєзнавчої діяльності для 

формування здоров’язбережувальної компетентності потребує подальшого 

теоретичного обґрунтування та практичного висвітлення. 

Здоров’язбережувальна компетентність є важливою складовою ключових 

компетентностей сучасного учня. Вона передбачає здатність особистості 

свідомо ставитися до власного здоров’я, дотримуватися правил безпечної 

поведінки, вести здоровий спосіб життя та застосовувати набуті знання у 

повсякденній діяльності. 

Формування такої компетентності є тривалим процесом, що потребує 

комплексного підходу та активного залучення учнів до різних видів діяльності. 

Саме дослідницько-краєзнавча діяльність створює сприятливі умови для 

поєднання навчання, виховання й оздоровлення [2, с.95]. 

Краєзнавча діяльність сприяє розвитку пізнавального інтересу до рідного 

краю, формує екологічну свідомість та відповідальне ставлення до природи. 

Під час екскурсій, туристичних походів, польових досліджень і спостережень 

учні перебувають на свіжому повітрі, активно рухаються та зміцнюють 

здоров’я. 

Особливе значення мають дослідницькі методи роботи, які передбачають 

самостійний пошук інформації, проведення спостережень, аналіз природних і 

соціальних явищ, виконання творчих проєктів. Така діяльність розвиває 

критичне мислення, комунікативні навички, уміння працювати в команді та 

приймати відповідальні рішення [3, с.48]. 

Ефективними формами дослідницько-краєзнавчої діяльності є: екологічні 

стежки; туристичні походи; дослідницькі проєкти;  екскурсії історичними 

місцями; часть у краєзнавчих гуртках та конкурсах. У процесі такої діяльності 

учні набувають практичних навичок здорового способу життя: дотримання 

режиму дня, правил особистої гігієни, безпечної поведінки в природному 

середовищі, організації активного відпочинку. Крім того, спільна діяльність 

сприяє створенню позитивного психологічного клімату в колективі, розвитку 

взаємопідтримки та емоційної стійкості. 
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Важливою умовою ефективності дослідницько-краєзнавчої діяльності є 

педагогічний супровід. Учитель має не лише організовувати діяльність учнів, а 

й мотивувати їх до пізнання, формувати ціннісне ставлення до здоров’я та 

природи, сприяти розвитку самостійності й творчості [4, с.137]. 

Висновки. Формування здоров’язбережувальної компетентності учнів є 

одним із пріоритетних завдань сучасної освіти, оскільки стан здоров’я дітей та 

молоді безпосередньо впливає на їхній фізичний, психічний, соціальний і 

духовний розвиток. У сучасних умовах особливої актуальності набуває пошук 

ефективних педагогічних технологій, здатних забезпечити не лише засвоєння 

теоретичних знань, а й формування практичних навичок здорового способу 

життя. Одним із таких ефективних засобів виступає дослідницько-краєзнавча 

діяльність, яка поєднує освітній, виховний, оздоровчий та соціокультурний 

потенціал. У процесі дослідження встановлено, що дослідницько-краєзнавча 

діяльність створює сприятливі умови для всебічного розвитку особистості учня.  

Важливим результатом дослідницько-краєзнавчої роботи є формування в 

учнів ціннісного ставлення до власного здоров’я та навколишнього 

середовища. Практична взаємодія з природою, вивчення екологічного стану 

місцевості, дослідження історичних і культурних особливостей рідного краю 

сприяють розвитку екологічної культури, патріотичної свідомості та 

громадянської відповідальності. Учні усвідомлюють значення здорового 

способу життя, необхідність дбайливого ставлення до природи та важливість 

збереження природних ресурсів. 

Таким чином, дослідницько-краєзнавча діяльність є важливим 

педагогічним ресурсом у формуванні здоров’язбережувальної компетентності 

учнів. Її використання сприяє гармонійному розвитку школярів, зміцненню 

їхнього фізичного та психічного здоров’я, формуванню активної життєвої 

позиції, екологічної культури та готовності до здорового способу життя. 
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ПІДГОТОВКА ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ ДО НАДАННЯ 

ДОЛІКАРСЬКОЇ МЕДИЧНОЇ ДОПОМОГИ З УРАХУВАННЯМ 

ГІГІЄНІЧНИХ ВИМОГ 

 

Анотація. У даній роботі розглянуто особливості підготовки здобувачів 

вищої освіти до надання долікарської медичної допомоги з урахуванням 

сучасних гігієнічних вимог. Обґрунтовано актуальність формування у 

майбутніх фахівців цілісної системи знань, умінь і навичок, необхідних для 

ефективного реагування на невідкладні стани, збереження життя і здоров’я 

постраждалих, а також попередження ускладнень і поширення інфекцій. 

Визначено основні складові підготовки, що включають теоретичний, 
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